

女检察官的一份建议,为47座零散烈士墓找到“守护人”

今日女报/凤网记者 江昌法

12月的阳光洒在位于衡阳市衡南县三塘镇的周炳杰烈士墓前,这里已焕然一新。衡南县人民检察院第五检察(公益诉讼)部副主任邹淑梅仔细查看每一处细节——杂草被清理得干干净净,墓碑擦拭得光亮,整个墓园呈现出整洁肃穆的氛围。但在3个月前,这里还被荒草覆盖。

邹淑梅打开手机,对比着3个月前与现在的照片。这张照片,是一份承诺的开始。从今年8月一份检察建议的发出,到11月整改验收,衡南县47座零散烈士墓,终于都有了专门的“守护人”。



检察官邹淑梅(左二)和同事们以及“守护人”(右)在焕然一新的邹岚烈士墓前缅怀先烈。

线索:从一则旧闻到一个发现

事情要追溯到2023年。邹淑梅偶然在网上看到一则关于本地某烈士墓的简单信息。“当时看到说(烈士墓)比较破败,烈士事迹也很感人,我就想了解一下有没有被管护起来。”后来她得知,县里已经对部分零散烈士墓做了修缮。

2025年7月底,邹淑梅和同事们在回访时了解到2023年推动修缮的烈士墓再度被灌木杂草掩盖。经过更广泛的摸排,全县范围内类似这样缺乏定期维护的零散烈士墓并非个例。“县退役军人事务局重视烈士纪念设施的管护,多次动员零散烈士墓的家族后人同意烈士墓迁移到县烈士陵园以便集中管理,但部分零散烈士墓的家族后人不愿意迁移,或未能统一意见。”邹淑梅说。

这些长眠于故乡土地上的英烈,事迹可歌可泣:有1921年入党的农运先锋邱海岚,有组织“千斤扁担运输队”支援北伐的王球,



检察官们在山里寻找零散的烈士墓。

有所组建的工农游击队随朱德、陈毅上井冈山的资歌锐,有在衡阳保卫战后坚持抗日的泰山军游击队员,还有牺牲时不满21岁的抗美援朝烈士张佑满……

然而,由于年代久远、烈士牺牲时未成家、后代远居异地或年事已高等原因,这些散落在村落山野间的忠魂安息之地,渐渐面临管护乏力的困境。“走访时,有的墓很难找。”邹淑梅回忆当时的场景,“剥开草丛才能看到墓碑。那种视觉和心理的冲击很大,让我们觉得,如果没有保护好,怎么对得起为守卫国家和民族牺牲的英雄。”

破局:一份建议与一个机制

这份责任感,推动检察机关迅速行动。经调查核实,衡南县人民检察院于2025年8月26日依法向衡南县退役军人事务局发出行政公益诉讼检察建议书。

“主要是建议他们依法履行监管职责,建立对零散烈士墓长效管护机制。”邹淑梅介绍,建议聚焦两个层面:一是对全县零散烈士墓进行系统排查和评估,对于家属同意迁移的,尽可能迁入烈士陵园集中管护;对于因各种原因无法或不愿迁移的,必须建立起长效管护机制,确保每一座墓都有人管、定期护,保持庄严、肃穆的环境。

收到检察建议后,县退役军人

事务局高度重视,立即成立整改工作专班。

他们面临的最大现实困难是资金问题——作为一个农业县,持续的管护经费从哪里来?但守护英烈的共识让各方积极协调。很快,《衡南县零散烈士墓管护工作方案》制定出台,明确了管护专项经费标准和拨付程序,为长效机制奠定了基石。最关键的一步,是“找到人”。县退役军人事务局与各乡镇、村(社区)协作,为每一座零散烈士墓确定了当地的管护责任人,并一一签订了《衡南县零散烈士墓管理保护责任书》,写明了管护范围、清洁标准、频次要求——每个季度不少于一次,首次全面管护须在10月15日前完成。

“有了责任书,管护员就知道具体要做什么、做到什么程度,责任感更强了。资金有了着落,大家做事也更乐意、更踏实。”邹淑梅说,如今,47座零散烈士墓全部纳入了规范的管护体系。

回响:五年守护,为了传承

12月初,当检察官邹淑梅站在周炳杰烈士墓前时,这里已焕然一新。而让这份改变真正扎根的是三塘镇前进村村支书周江波——在《衡南县零散烈士墓管护工作方案》出台之前,他已经守护了这座烈士墓整整5年。

周江波对这座墓的守护始于2020年。起初这只是自发祭扫。“周烈士的后代都在外地,直系亲属只有部分在村里。但他是革命先烈,我们有义务去祭扫。”

随着对周炳杰事迹的了解越深,这份守护的意义也愈发深刻。衡阳工运先驱、无产阶级革命战士周炳杰在新中国成立前夕,和地下党其他同志通过情报线,通知衡阳铁路局所辖南至郴州、北至长沙各大站的职工6000多人一齐罢工。由于叛徒告密,1949年5月31日,周炳杰被捕。临刑前,他用稻草蘸着鲜血,给父亲写《绝命书》:“十年奋斗功未竟,壮志牺牲我成仁。血迹斑斑青史灿,万民敬仰美名传。”

5年间,每逢清明,周江波都会前来祭扫。去年,村民们还自发捐款修缮了烈士故居。“慷慨赴死的革命精神,让我们深受感染。”这是村里人对这位先辈的评价。

今年8月,当县退役军人事务局找村里签订《零散烈士墓管理保护责任书》时,周江波毫不犹豫地接下了这份正式委托。

“以前我是自己每年去祭扫一次,长时间不去看,烈士墓前还是会杂草丛生。现在要求明确了——管护、扫墓、清障、

卫生,清明节和烈士纪念日组织祭扫或祭奠。”周江波说,“这是一种责任,更是一种尊敬。”

尽管管护经费有限,周江波依然一丝不苟地履行着承诺。“天气差也要去,风雨无阻。”他会在重要节日前去查看,录下视频发到村里的微信群,“让大家知道烈士墓保护得很好,也让在外地的亲属放心”。

周江波的故事,是衡南县47位烈士墓守护者的缩影。他们中有村干部、普通村民、老党员,有的与烈士同姓同宗,有的并无亲缘关系,但都被英烈的事迹所感动,接下了这份沉甸甸的责任。

“以前是自发去,现在是责任在肩。”周江波站在修葺一新的墓前说,“这份责任书让我们的守护更有力量了。”他计划通过党支部组织学习,让更多年轻学习烈士的革命精神。

“很欣慰。”邹淑梅说,“我们维护社会公共利益的目的达到了。更重要的是,通过这些具体行动,让尊崇英烈、缅怀先烈的氛围变得更加可感可知。”

从自发祭扫到责任守护,从家族缅怀到红色传承,这份改变始于一份检察建议,却生根于无数普通人心中最朴素的敬意。如今,47份责任书守护着47段不应被遗忘的历史,而邹淑梅、周江波和更多的人,正用最朴实的行动诠释着:守护烈士墓,就是守护我们共同的精神根脉。



整改前的烈士墓。

部地区率先设立的“企业家日”,让市场主体更有归属感。

幸福底色,更藏在民生保障的细节里。长沙坐拥3所“985”高校、“四大名校”与10所知名三甲医院,房价收入比保持全国特大城市最低位,全龄友好型城市建设让儿童、青年、老人、残疾人感受到尊严与关怀。

文化惠民与烟火气息,让幸福触手可及。长沙市175家图书馆(总分馆)、47家博物馆、34个非遗馆全部免费开放,120家村(社区)综合文化服务中心覆盖全城。以坡子街、五一商圈为代表的夜间经济街区活力迸发,助力长沙连续3年跻身“中国十大夜经济影响力城市”。

■资讯

长沙连续18年获评“最具幸福感城市”

获评“2025最具幸福感城市(县级市)”。

创业沃土的培育,是长沙幸福感的核心支撑。来自江苏的顾善植深耕AI视觉赛道,创业4年企业估值过亿;26岁的舒丹丹借互联网营销之力,让“长沙智造”走向全国;中国农业大学兽医学博士刘园园带着科研成果和6项

专利回长沙创业,斩获100万天使轮融资……长沙为创业者铺好了“敢闯敢拼”的路:青年人才创业“双肩包”行动计划、免费的青年人才驿站、补贴到位的“星荷礼包”,帮年轻人卸下创业重负;24小时“不打烊”的数字政府、“指尖办”的便捷服务,让企业注册、业务办理高效省心;中